



党旗高展映初心

——市学府街小学以党建高质量引领教育高质量发展侧记

赵明霞

2021年,是中国共产党成立100周年。100年风云激荡、100年破浪前行、100年沧桑巨变,中国共产党带领全国各族人民,在时代的变迁和改革的春风中催生出无限活力,取得了令人瞩目的发展成就。

作为许昌新时期经济社会发展的生动实践,许昌教育事业的快速发展和取得的丰硕成果,生动展现了党建成为引领许昌教育事业高质量发展的“红色引擎”。市学府街小学成立于2010年8月15日,以“成就每一个孩子”为办学理念,以“打造厚德博学的书香名校”为办学目标,注重促进学生的差异化发展,为每一个孩子的健康成长提供优质服务。近年来,市学府街小学高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以政治统领把牢方向,以思想建设夯实根基,以制度建设强化保障,以“党建+”行动为抓手,推进党的建设工作高质量发展,为谱写新时代更加出彩新篇章提供了坚强保证。



市学府街小学

“党建+组织建设” ——党员干部践行初心

党旗代表着光荣与使命,传递着精神与力量。市学府街小学坚持把加强党建作为贯穿学校发展和基层建设的准则,深入实施党建凝心聚力工程,深刻领会加强党的政治建设的意义、目的、任务、要求,切实担负起党的政治建设主体责任,坚持以党的政治建设为统领,全面推进教育高质量发展。

“因为热爱,我将继续在三尺讲台上塑造美好心灵,为孩子们铺就锦绣前程。”“不忘初心,把青春奉献给党的教育事业!”“做眼中有光、心中有爱的教育人,让孩子成为求真向善寻美的人。”“牢记党员身份,不忘育人使命,永葆初心、踏实工作、幸福育人。”一句句朴实的话语,一段段真挚的感言,是市学府街小学党支部开展的“我想对党说句心里话”主题活动中,党员教师对党至深至切的真情寄语。

市学府街小学着力发挥党组织的战斗堡垒作用,推动广大党员干部不忘初心、干事创业,培养了一大批忠诚、干净、担当的基层干部。

加强班子思想政治学习,提高站位。学校党支部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,坚决把思想和行动统一到党中央的决策部署上;健全党支部班子,加强领导力量,扎实推进创建“五好”党支部。

加强班子自身建设,坚持理论联系实际。学校班子成员带头认真学习《习近平新时代中国特色社会主义思想》《习近平谈治国理政》及党史知识,并组织党员教师进行讨论,畅谈推进学校健康快速发展的思路与建议,交流学习心得;以学习新党章、实践习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容,重温入党誓词、创建党员示范岗、开展主题党日等活动。

强化执纪监督,实现民主化管理。学校党支部把监督渗透到教学管理工作的方方面面,使各项工作更加民主化、公开化、科学化,充分调动了教师工作的积极性。

近年来,学校党支部把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿工作全过程,坚持往高处领、往深处领、往实处领,教育引导党员干部带着信仰学、带着感情学、带着责任心学、带着好的学风学,做到学思悟贯通、知行合一。



学生作品展

本版图片均由市学府街小学提供



市学府街小学开展党建主题活动



少先队员高举心愿卡



教师结对帮扶

“党建+教育教学” ——工作内容“红火”起来

组织深入一线,党员引领攻坚。市学府街小学大力实施“党建+”行动,工作在哪里,党建引领就在哪里,为各项工作顺利实施奠定了坚实的基层组织基础。

“党建+教育教学”,推进党建与教育教学、教研教改深度融合。学校充分发挥党员干部的先锋模范作用,积极推进“党员责任区”“先锋示范岗”“不忘初心、牢记使命”等主题教育活动,切实增强广大党员教师教书育人的使命感、责任感;推行“五个一”工程,即党员干部分包一个年级,联系一个教研组,每周走进一个班级,帮助一名学生、一位教师。党员干部带头上课、听课、评课,带头参加教研活动,促进党建工作与教学工作紧密结合、深度融合;带头上示范课、公开课、研讨课,攻坚克难,以身作则,率先垂范,争做师生的榜样。学校通过在党员干部中开展“四比”活动,引导党员教师带头践行好老师“四有”标准,争做品德楷模、业务骨干,促进了党建与教学工作无缝衔接,实现了党建与教育教学、教研教改互促共赢。

“党建+师德”,推进党建与师德师风建设深度融合。学校将师德师风建设作为党建工作的“着力点”,认真组织教师学习教师职业道德规范等,并签订师德师风目标责任书;每学期召开年级教师座谈会,学期末通过调查问卷、学生座谈会等形式征求群众意见,并及时反馈;结合工作实际,扎实开展班主任培训,不断提高班主任队伍的整体素质。全体党员教师认真履行职责,自觉遵守教师职业道德规范,人人争做爱岗敬业、无私奉献的优秀教师,让家长满意、群众满意、社会满意。

“党建+文化”,推进党建与德育深度融合。学校以“德以养正、学以树人”为校训,以德立校,在德育创新路上不断探索、不断创新,总结出“133”德育工作法,即围绕“中国特色社会主义事业培养合格建设者和可靠接班人”这一工作中心,抓好“工作推进机制”“多元评价机制”“研学旅行制度”三项机制,突出“中华优秀传统文化教育”“爱国主义教育”“社会实践活动教育”三个教育重点,扎实有效地开展教育教学活动。

学校坚持用党建统领校园文化建设,将党建作为推动德育一体化的“引擎”,把党的组织文化、红色文化与德育主题实践相结合,通过开展研学旅行、节日教育活动等,让党建有拓展、有内容、有实效、有载体。学校利用春节、清明节、端午节等重要节日,开展中华优秀传统文化教育;通过一系列实践活动、志愿服务活动、道德讲堂活动,打造幸福校园,营造爱的氛围,让教师在快乐中工作,让学生在幸福中成长;开展“大手拉小手”活动,党员带领团员、少先队员开展各项活动。教师都是学雷锋志愿者,学府志愿服务队经常活跃在许昌的大街小巷,为文明许昌不断传递正能量。

学生按照自主、自愿的原则成立“我是小小志愿者”服务队。教师、家长带领学生走出校园、走入社会,开展形式多样的社会实践活动。每年有140多个服务队参与志愿服务活动。学生通过亲身参与,不断增强社会责任感、创新精神和实践能力。



学生与国旗合影

“党建+特色” ——品牌助推特色发展

微凉的风“抚摸”着校前广场,一面面鲜艳的队旗迎风飘扬。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗徐徐升起。飘扬的红旗、飒爽的英姿、专注的目光……恰同学少年,风华正茂。别样的升旗礼,满满仪式感。“党建+特色”,推进党建与特色创建、品牌深度融合,是市学府街小学的另一工作“法宝”。

“把日常工作做到极致就是特色、就是品牌。”学校在教育教学中一直践行这句话。这也逐步成为学校特色之一,推动了心理健康教育、家校共育、艺体工作的特色发展,成效明显。

学校利用阳光活动时间,轮流对学生进行心理辅导;充分利用广播站、黑板报、走廊展板等,解答学生的各种困惑;结合各年级学生的特点,开展心理漫画、手抄报等评比活动,寓教于乐,让学生形成健康阳光心理;与家庭紧密结合,帮助家长提高心理疏导水平;借助校长接待日、电话家访、家长会、微信平台等渠道,及时了解和掌握学生的心理行为表现,形成家校心理疏导合力,促进学生健康成长;召开“为了孩子,我们携手同心”家长代表座谈会,并上交提案,反映家长的要求及建议;开展“家长进课堂”活动,讲座内容丰富;认真组织学生参与“阳光大课间”活动,成功举办了“砥砺前行 筑梦起航”秋季运动会、“十年初心 书画传承”国庆书画展、“歌唱祖国 爱我学府”歌咏比赛、“梦想起航 童心飞扬”少儿才艺大赛、科技节活动、“校长杯”足球联赛、英文歌曲大赛、英文书写大赛等;持续开展“党员爸妈讲故事”主题活动,邀请党员家长走进课堂,带领学生重温党的光辉历史,分享党员故事,对其进行爱党爱国教育。

通过“党建+其他”等形式,市学府街小学推进党建与各项重点工作深度融合;开展有益的工会活动,切实做好妇女工作,关心女教师,维护女教师的合法权益,充分发挥工会和“女职委”的作用,鼓励女青年教师脱颖而出;开展“情暖工程”,党员干部、入党积极分子用自己的实际行动践行爱、传播爱。

市学府街小学学雷锋志愿服务队共有151名队员,总服务时长近2万小时;以党员教师为主的志愿者服务队有20余名队员。他们利用工作之余积极开展志愿服务活动,义务宣传、爱心关怀、维持交通秩序、献血奉献爱心、帮助困难群体;疫情防控期间,党员积极交纳定向党费,支援武汉抗疫工作;开展牵手帮扶“1+1”活动、“微心愿”圆梦活动等。学校党支部每个党员教师志愿服务时长都在200小时以上,服务学生达2000人次,真正做到志愿服务零距离、党建引领服务暖人心。

一个又一个生动的发展实践证明,党的建设高质量是各项事业高质量发展的前提和基础。市学府街小学在推进党建工作中,积极引导党组织和党员主动扛起开拓者、领航员的旗帜,不断创新“党建+”工作机制,发挥好党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。

近年来,在东城区党工委、东城区教育局的领导下,市学府街小学全体教职工不忘初心、勇担育人使命。2018年,学校被评为“河南省依法治校示范校”“许昌市精品学校”“许昌市文明单位”“许昌市教育宣传先进单位”“许昌市知识产权教育基地”“许昌学院教育实习工作先进实习学校”“许昌市小记者工作先进单位”,并荣获“许昌市市长质量奖”“东城区主任质量奖”;2019年,再创佳绩,被评为“全国青少年‘奋进新时代’读书教育读书育人特色学校”“河南省中小学数字校园标杆校”“河南省中小学德育工作先进集体”“河南省第六批中小学知识产权普及教育实验基地”“许昌市书香校园”,并荣获“东城区主任质量奖精品学校创建奖”;2018—2019学年,被评为“全市教育宣传先进单位”“许昌市综合实践活动课程建设实验学校”;2020年,被评为“河南省第五批教育科研基地”“河南省中小学劳动教育特色学校”“河南省第五届中小学体育艺术‘一校一品’示范学校”“许昌市文明校园标兵”“全市教育宣传先进单位”,并荣获“东城区主任质量奖”“三名”工作室建设奖”等。

党旗高展映初心,砥砺前行谱新篇。站在新的起点上,市学府街小学全面贯彻新时代党的建设总要求,结合工作实际,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,通过党建品牌创建活动,增强党组织的凝聚力和战斗力,开创新时代党建工作新局面,推动学校持续发展、优质发展、跨越发展,努力办好忠诚于党的教育和人民满意的教育。